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Aufgabe A 1 Nachtermin

A 1.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y = —1,5-log, (1-x)-6 (x,y € R).

A 1.1 Die Gerade g mit der Gleichung y =—-9 schneidet den Graphen der Funktion f im
Punkt P.
Ermitteln Sie rechnerisch die x-Koordinate des Punktes P.

A 1.2 Der Graph der Funktion f; mit der Gleichung y =a-log, (b—x)—c mit a,b,c,x,y e R
wird durch Achsenspiegelung an der x-Achse und anschlieBende Parallelverschie-

. - 2
bung mit dem Vektor v :(

_3j auf den Graphen der Funktion f abgebildet.

Bestimmen Sie die Gleichung der Funktion f;.

2P



Aufgabe A 2 Nachtermin 2022

A 2.0 Die Diagonalen AC und BD des Drachenvierecks ABCD schneiden sich im Punkt M.
Das Drachenviereck ABCD ist die Grundflache der Pyramide ABCDS mit der

Hohe MS.

Es gilt: |AC|=10cm; |[AM|=25cm; [BD|=10cm; [MS|=8cm.

Die Zeichnung zeigt ein Schragbild der Pyramide ABCDS.

In der Zeichnung qilt: g = %; o =45°: AC liegt auf der Schragbildachse.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A2.1 Punkte P, liegen auf der Strecke MC . Die Winkel MSP, haben das MaB ¢ mit
¢ e[0°4315° .
Parallelen zur Strecke BD durch die Punkte P, schneiden die Strecke BC in
Punkten Q, und die Strecke CD in Punkten R . Die Dreiecke AQR sind die
Grundflichen von Pyramiden AQ,R,S mit der Héhe MS.

Zeichnen Sie die Strecke SP, sowie die Pyramide AQR,S fiir ¢ = 30° in das
Schragbild zu A 2.0 ein. 2P



Nachtermin 2022

Aufgabe A 2

A 2.2 Begrunden Sie rechnerisch die obere Intervallgrenze von ¢.
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tvon o.

kei

(¢)=(10-10,67 - tang) cm}

QR,

8-tanpcm ;

(o)

die Langen der Strecken MP, und Q R, in Abhéangig

WP,

A 2.3 Berechnen Sie
[Ergebnisse

A 2.4 Zeigen Sie, dass fur das Volumen V der Pyramiden AQ RS in Abhangigkeit von ¢

(¢)=(-11381-tan*p+71,10-tang+33,33) cm”.
Bestimmen Sie sodann durch Rechnung das Volumen der Pyramide AQR,S.

Vv

ilt:

al

IS
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Aufgabe A 3 Nachtermin 2022

A 3.0 DiePunkte A(1 | —2) und C(—1,5 | 3) legen fiir ¢ € ] 0°;180°[ zusammen mit Pfeilen

A 3.1

. 4sinp+3
AB,(9) = 2 Dreiecke AB, C fest.
sing

Im Koordinatensystem ist das Dreieck AB.C fiir ¢ =30° eingezeichnet.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Die Punkte B, werden durch Punktspiegelung an O(00) auf Punkte D, abgebildet.
Dadurch entstehen Vierecke AB CD, .

Ergénzen Sie im Koordinatensystem zu A 3.0 das Dreieck ABC zum
Viereck AB,CD,.
Zeigen Sie sodann rechnerisch, dass fir die Koordinaten der Punkte D, in

2-#).
sing

Abhéangigkeit von ¢ gilt: D, [—4sin(p—4
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Aufgabe B 1 Nachtermin

Gegeben ist die Funktion f mit einer Gleichung der Form y=a-2*"°-5 mit
a,x,y € R. Der Graph der Funktion f, verluft durch den Punkt P(5 | —1).

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die Gleichung y = 8-2*"° —5 besitzt.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, fir x € [—4; 6] in ein Koordinatensystem.
Far die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -4 <x<6; -6<y <3

Der Graph der Funktion f, wird durch orthogonale Affinitat mit der x-Achse als
Affinititsachse und dem AffinitatsmaBstab k=-0,1 sowie anschlieBende

Parallelverschiebung mit dem Vektor 7:(05

j auf den Graphen der Funktion f,

abgebildet.
Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Funktion f, die Gleichung y = —0,8-2* %+ 1 mit

x,y € R besitzt und zeichnen Sie den Graphen zu f, fir xe[-4;6] in das
Koordinatensystem zu B 1.1 ein.
Geben Sie sodann die Gleichung der Asymptote des Graphen zu f, an.

Punkte An(x‘s-z'x‘6 —5) auf dem Graphen zu f, und Punkte Cn(x‘—0,8-2X‘3+1)
auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x und sind zusammen mit
Punkten B, und D, fur x < 4,74 die Eckpunkte von Rauten A B .C.D, .

Es gilt: [BD, | = 3LE.

Zeichnen Sie die Rauten AB.CD, fur x=-2 und A,B,C,D, fur x=3 mit ihren
Diagonalen in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes B, .

Uberpriifen Sie sodann rechnerisch, ob der Punkt B, auf dem Graphen zu f, liegt.

Zeigen Sie, dass fur die Lénge der Strecken A C, in Abhangigkeit von der Abszisse x
der Punkte A gilt: |A G |(x)=(-18-2""+6)LE.

Begriinden Sie sodann, dass fir den Flacheninhalt A der Rauten A B CD, qgilt:
A <9FE.

Far die Raute A,B,C.,D, gilt: «C,B,A, =120°.
Bestimmen Sie durch Rechnung die zugehdrige x-Koordinate des Punktes A, .

Bitte wenden!

3P

4P

2P

3P

3P

3P
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Aufgabe B2 ¢ Nachtermin

B2.0

B2.1

B2.2

B2.3

B2.4

B25

Punkte B, (x| -x+2) auf der Geraden g mit der Gleichung y = -x+2 (xy € IR) und
Punkte C, auf der Geraden h mit der Gleichung y =-0,75x + 5,5 (x,y € IR) haben
dieselbe Abszisse x. Sie sind fiir x e | —1;10 [ zusammen mit dem Punkt A(—1 | —4)

und Punkten D, die Eckpunkte von Vierecken AB,C D, .

Fiir die Punkte D, gilt: <B,AD, =40° und |AB,

=|AD,

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie die Vierecke AB,CD, fir x=0 und
AB,C,D, flr x =5 in ein Koordinatensystem.

Far die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; -5<x<6; -4<y <6

Ermitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte D, in Abhéngigkeit von der
Abszisse x der Punkte B, .

Ergebnis: D, (1,41x - 4,07 -013x +1,26) |

Far die Strecke AB, qilt: AB, L g.
Berechnen Sie die zugehérige Belegung fur x.

Zeigen Sie rechnerisch, dass fir die Gleichung des Tragergraphen t der Punkte D,
gilt: y =-0,09x + 0,88 (x,y € IR).

Zeichnen Sie sodann den Tragergraphen t in das Koordinatensystem zu B 2.1 ein.

Der Punkt D, liegt auf der Geraden h.

Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte B, und D, .
Uberpriifen Sie sodann rechnerisch, ob AB, | t gilt.

| Teilergebnis: X, = 7,86

Bitte wenden!

3P

4P

2P

3P

5P
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xelR;x<1

A1.1
- L={-9)
X" = X' C'D 2 'y! " |R " 1
-15-log, (1-x")-6 |y’ _3 XLy, x"elR;x"<
A12|=  y'=-15og,(-1-x')-3

x' [ x R
—1,5-|ng(—‘|—x')_3 - —y Xy, x'elR;x'<—-

= fo:y =15-log, (—1-x)+3 x,y € R

B

A2A1

Einzeichnen der Strecke SP, und der Pyramide AQR,S

Seite 1 von 6

Nachtermin




FOr ¢ muss gelten: ¢ < <MSC.

A22 tan «MSC = 10=2° <MSC = 43,15° K>
Folglich muss ¢ < 43,15° gelten.
tan ‘MP" 8-tanp cm [0°;4315°]
Tl _8. c[0°: 43,
=S om 0 ¢
_ L3
A2 || Q| _ (10-25-8-1ang) om ¢ [0°4315°] K2
10 cm (10-25)cm K5
R,|(9)=(10-1067-tang) cm
e CLARCAITS
3 2
v(<p)=l 1 (10-10,67-tang)-(25+8-tang)-8 cm ¢ e[0°4315°] L2
3 2 L3
A24 | L
V(o) =(-11381-tan’p+71,10-tan¢+33,33) cm <
V(30°)=| ~11381-(1an30°)"+ 71,10 tan30° + 33,33} cm®  V(30°) = 3644 cm®
AUFGABE A 3: EBENE GEOMETRIE
A3.0
Ergénzen des Dreiecks AB,C zum Viereck AB,CD,
B O;a=180° D
o ’ 4sinp+3 - 4sinp+4
OBn((p)z _ZJC-B L OBn((p)= _2+.i (pe]0°;180°[ s
A 3.1 sine sing La
4sm(p+4 o —4sinp—4 K5
oD, (0)=| (,, 2 )|  OD(e)=| , 2 |ec]otaoc
sing sing
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In einem Parallelogramm AB,CD, misste der Punkt O sowohl der Mittelpunkt der

Strecke BOD0 als auch der Mittelpunkt der Strecke AC sein.

A2 | A1[-2) = A(-1]2) 2
Wegen A'= C ist der Punkt O nicht der Mittelpunkt der Strecke AC.
Folglich gibt es unter den Vierecken AB CD, kein Parallelogramm.
19

0 Aufgabengruppe B [ Nachtermin
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[;:]:£—0,1-(8-X2X‘6_5)J Xy, xeR

= y'=-08-2°"°+05

Xll X' _3
")” x'-8 ® x"y",x'elR
y") \-08-2°7+05) (05

L4
B1.2 4 |Ka
K5
= y'=-08-2"""+1
fry=-08-2""°+1 x,y € IR
Einzeichnen des Graphen zu f,
Gleichung der Asymptote: y =1
B 1.3 | Einzeichnen der Rauten AB,CD, und A,B,C,D, mit ihren Diagonalen 2 I';i
A,(3]8-2°°-5) A,(3]-4)
C,(3]-08-2°+1) C,(3]02)
-4+0.2 L3
B 1.4 82(3+0,5~3‘ ’ J B,(45|-19) 3 ks
2 K5
f,(45)=8-2*7°-5 f,(45)=-217
Wegen -2,17 = —1,9 liegt B, folglich nicht auf dem Graphen zu f,.
AC,l(x)=[-08-2 *+1-(8-2"° -5) | LE xelR;x <474
L2
— L4
B151aC, (x)—[-1,8-2”+ GJLE 3 ki
— K5
<6
Somit gilt fur den Flacheninhalt der Rauten: A<0,5-3-6 FE = A<9FE.
05-(-18-2°"°+6)
tan(0,5-120°) = xelR:x<474 L3
05-3 L4
B1.6 3 k2
K5
& x =184 L ={1,84}
18

Seite 4 von 6




OD, = OA ® AD,

AB,

O; a=40°
_

AD,

x=(-1)

A8, (x)= (—x +2 —(—4)]

|

X
y

J

cos40°
sin40°

—sin40°
cos40°

8, ()~

ol

X+1
-X+6

Xl

J xelR;xe |-1;10]

Yy, xelR;xe ]-1,10]

B22
x'\ ( 141x-307
y') |-013x+5,26
— 1 141x - 3,07 _ _
OD”(X)z[—4J@[—O,13x+5,26J xeRixe J-n10]
— 141x - 4,07
ODn(x)z[_OJSXH’ZGJ D, (1.41x - 4,07 | -0,13x +1,26)
X+1 1
(_HGJ@(_Jzo xelR;xe ]-1,10]
B23
& x=25 L={25)
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X, =141x-4,07
AYp = -0,13x+1,26

Xp Yo, X € IR;xe]-1;10]

L4
B2415 1y, =-009x, +088 > e
Tragergraph: y = -0,09x + 0,88 xy € R
Einzeichnen des Tragergraphen t
~0,13x+1,26 =—0,75-(1,41x-4,07) +55 xelR;xe ]-1,10]
= X =786 L ={7,86} Xg, = 7,86
L3
= . — = L4
B25 |Xp,=141-7,86-4,07 X, =701| 5 e
K 4
— ( 7,86+1 —— (886
AB, = " AB, = M, =021
-7,86+6 -1,86 ‘
Wegen -0,21= -0,09 sind die Geraden AB, und t nicht parallel zueinander.
17

Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Lésungswege mdglich. Fir richtige andere Lésungen gelten die
jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der Punkte bei den einzelnen Teilaufgaben darf jedoch
nicht verandert werden. Insbesondere sind Ldsungswege, bei denen der (grafikfahige) Taschenrechner
verwendet wird, entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

Bei der Korrektur ist zu beachten, dass die Vervielféltigung der Lésungsvorlage zu Verzerrungen der

Zeichnungen flihren kann.
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